Notă informativă
la proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative
(privind facilitarea activității în domeniul alimentar)

	1. Denumirea autorului

	Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative a fost elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare în comun cu Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite

	Prezentul proiect de lege stabileşte bazele legale pentru asigurarea unui înalt nivel de protecţie a consumatorului în cee ace privește siguranța și calitatea alimentelor prin relementarea noilor cerințe de certificare și plasare pe piață, noi cerințe de conformare pentru opereatorii din domeniul alimentar în procesul de producție, prin certificarea mai multor activități în domeniul siguranței alimentelor.
Scopul prezentului proiect de lege constă optimizarea documentelor aferente necesare pentru obținerea actelor permisive eliberate în domeniul siguranței alimentare și simplificarea procesului de certificare a produselor alimentare, precum și sporirea supravegherii serviciilor prestate în alimentația publică.
Proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative operează modificări în următoarele acte normative:
1) Legea nr. 119/2004 cu privire la produsele de uz fitosanitar și la fertilizanți 
2) Legea nr. 221/2007 privind activitatea sanitară veterinară 
3) Legea nr.231/2010 cu privire la comerțul interior 
4) Legea nr. 160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător
5) Legea nr. 50/2013 cu privire la controalele oficiale pentru verificarea conformităţii cu legislaţia privind hrana pentru animale şi produsele alimentare şi cu normele de sănătate şi de bunăstare a animalelor 
6) Legea nr. 296/2017 privind Cerinţele generale de igienă a produselor alimentare 
7) Legea nr. 306/2018 privind siguranța alimentelor.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Prezentul proiect are drept obiectiv supravegherea și controlul eficient a tuturor activităților din domeniul alimentar prin implementarea unei politici simplificate și echilibrate de certificare a alimentelor, în același timp prin responsabilizarea mai accentuată a operatorilor din domeniul alimentar.
Cu referire la prevederile Legii nr.119/2004 cu privire la produsele de uz fitosanitar și la fertilizanți, menționăm modificări privind modalitatea de ținere a evidenței utilizării produselor de uz fitosanitar și a fertilizanților în registrele de evidenţă a utilizării.
De asemenea, prevederile Legii nr. 221/2007 privind activitatea sanitară veterinară se ajustează prin excluderea referatului tehnic- document care se întocmea obligatoriu în cadrul procedurii de autorizare sanitară veterinară, prin simplificarea procedurii de eliberare a autorizației sanitare veterinare pentru mijloacele de transport, prin modificarea procedurii de suspendare a autorizaţiei sanitare veterinare de funcţionare, se stabilesc noi cerințe și derogări la cererea pentru obținerea autorizației, în special pentru activitatea din piscicultură. La fel, se va supune autorizării sanitare veterinare obligatorie hala și pavilion pentru comercializarea produselor alimentare de origine animală.
La fel, din contextul Legii nr. 231/2010 cu privire la comerțul interior se exclud toate activitățile unităţilor comerciale supuse autorizării sanitar-veterinare sau înregistrării de către Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor.
Una din cele mai conturate ajustări asupra Legii nr.160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător, este excluderea actului permisiv - Certificatul de inofensivitate  (la export sau reexport) pentru produsele alimentare, inclusiv cele ambalate. 
Totodată, prin completarea Legii nr.296/2017 se perfecționează cerințele de igienă față de echipamentele, mijloacele de transport și/sau containerele utilizate pentru recoltarea, transportul sau depozitarea produselor alimentare primare.
Ajustări majore suferă și Legea nr.306/2018 care se completează cu noile noțiuni precum: certificat de înregistrare în domeniul siguranței alimentelor, certificat de calitate, retragere, rechemare, utilizare condiționată, alimentele nesigure. De asemenea, sunt stabilite noi reglementări privind retragerea sau rechemarea produselor alimentare neconforme sau nesigure plasate pe piață.
În același context, menționăm că sunt ajustate și cerințele de siguranță în procesul de producție cu noi responsabilități pentru operatorii din domeniul alimentar. Astfel, una din cele mai importante reglementări este respectarea atât a cerințelor de siguranță cît și a celor de calitate. În acest sens, în calitate de garant al responsabilităților asumate intervine certificatul de calitate a produselor alimentare, care este emis însăși de operatorul din domeniul alimentar.
La fel, ca urmare a noilor reglementări armonizate cu aquis-ul comunitar este ajustată procedura de autorizare sanitare a unor categorii de produse alimentare aflate sub supravegherea Ministerului Sănătății.
În aceiași ordine de idei, menționăm și ajustarea delimitărilor competențelor dintre Ministerul Sănătății și Agenția Națională pentru siguranța Alimentelor pe domeniul siguranței alimentelor.
O nouă dimensiune reglementată de prezentul proiect de lege este Înregistrarea în domeniul siguranței alimentelor procedura care presupune eliberarea certificatului de înregistrare în domeniul siguranței alimentelor – act permisiv emis de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor care atestă că activitățile de producție, procesare și depozitare, import și export a produselor alimentare de origine nonanimală, activitățile din domeniul alimentației publice și din domeniul comerțului cu alimente ce corespund reglementărilor din domeniul alimentar. Astfel, activitățile unităţilor comerciale cu profil alimentar, care anterior erau menționate în contextul Legii nr. 231/2010 cu privire la comerțul interior, vor fi reglementate conform noilor prevederi din Capitolul V1 a proiectului. Aceste prevederi vin să asigure supravegherea tuturor unităților sau activităților din domeniul alimentar, în vederea asigurarea unui înalt nivel de protecţie a consumatorului în ceea ce privește siguranța și calitatea alimentelor, precum și simplificarea procesului de certificare sau optimizarea procesului de autorizare a unităților sau activităților menționate mai sus.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Sub aspect financiar şi economic implementarea proiectului de lege nu va necesita finanţare din buget.
Însă, prevederile prezentului proiect prin art.31 alin.(5) stabilește costuri de conformare din partea operatorilor din domeniul alimentar sub următorul aspect: ”Toate cheltuielile care rezultă din controalele oficiale efectuate în caz de neconformitate, inclusiv prelevarea probelor, investigațiile de laborator, expertiza, depozitarea, transportul, utilizarea condiționată sau nimicirea produselor alimentare și a materialelor care vin în contact cu produsele alimentare periculoase și/sau neconforme reglementărilor din domeniul alimentar aplicabile sânt suportate de către operatorul din domeniul alimentar care le deține.”
Achitarea taxelor pentru serviciile acordate de către laboratoarele de referință în vederea efectuării investigațiile de laborator se va efectua conform prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.994/2020 cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de către instituțiile publice „Laboratorul central de testare a băuturilor  alcoolice/nealcoolice și a produselor conservate”, „Laboratorul central fitosanitar” și „Centrul Republican de Diagnostic Veterinar”, a Nomenclatorului serviciilor prestate și a tarifelor la acestea.
La fel, operatorii din domeniul alimentar pentru obținerea Certificatului de înregistrare în domeniul siguranței alimentelor vor achita suma de 150 de lei, conform modificărilor operate de prezentul proiect în contextul Legii nr.160/2011 (Anexa nr.1 Capitolul II poziția 16).
În același context, menționăm că pentru operatorii care practică activitate în domeniul pisciculturii la obținerea autorizației sanitare veterinare se va prezenta Autorizația de mediu pentru folosința specială a apei, care conform anexei nr.1 Capitolul II pct.61 din Legea nr.160/2011 se emite contra cost în valoare de:
· Pentru folosinţă de scurtă durată de 3 ani-1000 de lei;
· Pentru folosinţă de lungă durată pînă la 25 de ani-3000 de lei.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Ca urmare a aprobării proiectului prenotat vor fi ajustate prevederile a unui șir de acte normative care fac referință directă la reglementările legilor supuse modificărilor. 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Întru respectarea articolului 9 al Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional Anunțul de inițiere a elaborării proiectului la data de 01 februarie 2023 pentru consultare pa pagina web: https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-unor-acte-normative/10060. 
[bookmark: _GoBack]La fel, în conformitate cu art.5 și 9 din Legea nr.239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, precum și a pct.11 subpct.3), din Metodologia de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.23/2019, Anunțul privind inițierea consultărilor publice asupra Analiza Impactului de Reglementare a proiectului a fost plasat la data de 13 februarie 2023  pentru consultare pa pagina web: https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-consultarilor-publice-asupra-analiza-impactului-de-reglementare-la-proiectul-de-lege-pentru-modificarea-unor-acte-normative/10092.

	8. Expertiza grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător

	Prezentul proiect conţine prevederi ce reglementează activitatea de întreprinzător în contextul Legii nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, astfel la data de 28 februarie 2023 Analiza Impactului de Reglementare a fost examinată și avizată condiționat în cadrul ședinței Grupului de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător.
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